

वेद किरी खोस प्रथम का नाम नहीं, बल्कि एष-सम्भूत कहलाता है। इसके लेकर खास विचार भी है। कुछ लोग आरण्यक और उपनिषद् के हिस्से को निकालते हुए महाभारत और ब्राह्मणों के रचना को वेद मानकर चलते हैं, तो कुछ चार्पे के जोड़ को वेद किरी खोस देते हैं। इस तरह से मंत्र-आरण्यक-ब्राह्मण-उपनिषद् = वेद समूह का वेद है। ऋग्वेद, यजुर्वेद, सामवेद और अथर्ववेद।

ऋग्वेद के जानने वाले को कविक, यजुर्वेद ज्ञाता को अथर्व, सामवेद ज्ञानी को वैश्याता और अथर्ववेदी को ब्रह्म कहा जाता है। ऋग्वेद में जहाँ विषयों की भ्रमण है, वहीं यह ज्ञान प्रधान भी माना जाता है। यजुर्वेद जीवन के नर्मपक्ष के बारे में है और इसमें याज्ञिक मंत्रों का संग्रह है। सामवेद की विशेषता अनुप्रासना प्रधान है और इसके मंत्रों में अनेक वेदोत्तम स्तुतियाँ भी पढ़ी हैं। रत्नरत्न में अथर्वी मान गया अथर्ववेद, तब के लिहाज से समृद्ध है और इसमें ज्ञान प्रकर के टोन-टोटके भी संजोए गए हैं।

सभी वेदों की अपनी-अपनी संहिताएँ हैं। ऋग्वेद को छोड़कर बिसाही ऋग्वेद और शुकन नामक दो संहिताएँ हैं, बाकी तीन वेदों की एक-एक संहिता है। ऋग्वेद की संहिता में सिलसिलेवार ढंग से एक हजार अष्टास्य सूर्य हैं। यजुर्वेद की संहिता में तंत्र-मंत्र की विविध और क्रियाओं का संग्रह है। सामवेद की भाषा में गाने संग्रह पढ़े हैं। जहाँ-अथर्ववेदी संहिता की भाषा में मिले-बूले ढंग से गद्य-पद्य का इस्तमूल हुआ है।

ऋग्वेद- आमतौर पर वेदों का रचनकाल तीन हजार ईसा पूर्व से दस हजार ईसा पूर्व माना जाता है। कुछ लोग इसे ईसा से प्रारंभ हजार वर्ष पहले की रचना मानते हैं। पहले-पहल याज्ञिक परंपरा से बंधे होने की वजह से वेदों का वास काल में रहा, इसलिए इनकी स्मृति भी बरतों हैं। जैसे-जैसे पाठ्य हो गए और विस्तार होता गया, जैसे-जैसे अकेली योद्धास्त के भरोसे रहना कठिन होता गया और इन्हें लिख लिया गया।

ऋग्वेद की रचना कुरू और उत्तर प्रदेश के इलाके में हुई। एक विषय के मंत्र समूह को सूक्त या स्तोत्र कहते हैं। एक हजार अष्टास्य सूक्तों में कुल दस हजार मंत्र समाए हुए हैं। सबसे बड़े सूक्त में एक सौ चौसठ और सबसे छोटे में महज दो मंत्र संबद्ध हैं। पूरे ऋग्वेद को आठ मंडलों में बाँटा गया है। इसमें तीन प्रकार के देवताओं का उल्लेख किया गया है:-

- 1. आकाशीय देवता - द्यौ, वरुण, सूर्य, सक्ति, पूषण, विष्णु और श्वा।
- 2. वायुमंडलीय देवता - इंद्र, महा और वासवंत।
- 3. भूमिदेवता - अग्नि और सोम।

इसमें आठे मंडल के ऋषियों के नाम क्रमशः इस प्रकार हैं- गृत्समद, विश्वामित्र, वासुदेव, अत्रि, भरद्वाज, वशिष्ठ, कण्व, इसमें विश्वामित्र और वशिष्ठ का रचनाकाल सामयिक है। बल्कि शेष एक-दो ऋषियों के अंतर से हुए। मंत्रों की बात यह है कि उनमन्य वाली बर्तों से संबोधित सुक्तर का वर्णन इस संहिता में नहीं है। ऋग्वेद की षोड

शाखाएँ हैं- शाकल, वाक्ल, आचलान्न, कोषतिक (शाखायने) और हैतुर्य।

यजुर्वेद- धरती का सबसे पुत्रांगण संजोए यजुर्वेद में खसती पर बस के समूह प्रस्तावित किए जाने वाले मंत्र, विधि और उससे जुड़ी क्रियाओं का संग्रह कहा जाता है। वाक्ल में गुणी वे विधियों का संग्रह कहलाती हैं। इस वेद की भी पाँच शाखाएँ बरतल्य हैं- वाक्ल, काण्डिल प्रद, मैत्रायणी, तैत्तिरिय और ताबसमयी। पहली चार कृष्ण यजुर्वेद और पाँचवीं, शुक्ल यजुर्वेद कहलाती हैं। चार ब्राह्मण हैं- तैत्तिरिय, बह्वषी, कौत्सयनी और मैत्रायणी। शुक्ल यजुर्वेद के इकलौते ब्राह्मण हैं- शतपथ।

यज्ञ शाब्द का यहाँ जो अर्थ लगाया गया है वह महज वेदी बनाकर 'ऊँ रवाता' करते हुए आदि देते करते बड़े से हो नहीं हैं। समय के कारण के लिए और पूरी दुनिया के सुमंगल के लिए यज्ञ का विधान किया गया है। यही वजह है कि कर्मकांड के अंतर्गत।

राजनीति, अर्थनीति, शिल्प, व्यवसाय जैसे विषयों पर इस वेद में उदा विवेचन है। इसमें पूरा बल बंध पर दिया गया है और उसे श्रेष्ठ ठहराया गया है। इस तरह यह एक कर्म प्रधान रचना है।

सामवेद- इसके मंत्र मुख्यतः ऋग्वेद से निकले हैं। संगीतबद्धता का लक्षणक होना इसकी खासियत है। इसकी तीन संहिताएँ हैं- समारण्य, मिथिय और कोवुस। इसमें भी याज्ञिक मंत्रों की बहुतायत है, ये सभी उपसना प्रधान हैं। इस वेद के आठ ब्राह्मण

माने गए हैं- सामविधान, मंत्र, अर्षिय, वंश, देवताप्याय, तलवकार, ताड्य और सौतोप।

अथर्ववेद- रोषमंत्र की लासगाओं-बाधाओं से पीड़ित होकर उन दिनों भोग आदमी द्वारा तांत्रिक और पाठितों के मान, उच्चारण (उच्चारण) जैसी विधियों का उद्भव संभव लिखा गया है। यह का विधान मंत्र मन्त्राचार देवता को उसकी मंत्रसंघ आदि देकर माने गए हैं- सामविधान, मंत्र, अर्षिय, वंश, देवताप्याय, तलवकार, ताड्य और सौतोप।

कठिनतर होता गया। मंत्रों को जैसे का-तैसा तभी रखा जा सकता था जब मंत्रकों के अर्थ का सटीक समान हो सके। इसलिए अर्थ मंत्रों की व्याख्या का सिलसिला शुरू हुआ और इस तरह ब्राह्मण युग की शुरुआत हुई। इस दौरान वरु के उद्देश, उसकी विधि और जुड़े कर्मकाण्डों की खासी पहचान हुई है। यज्ञकर्ता, मोक्ष-निर्वाण आदि के चक्रों में य. पढ़कर अपने जीवनकाल में ही सुख-यश और समृद्धि की दखेदारी करने लगा, ब्राह्मण-भण में व्याख्या का आा ज्वाल होने से इसकी भाषा गद्यपूर्ण बन गई।

ऋग्वेद के चार ब्राह्मण हुए- कौषेयमिदि, ऐतरेय, पैरिहस्य और शाठमन। दूसरी और सामवेद के आठ ब्राह्मण क्रमशः सामविधान, मंत्र, अर्षिय, वंश, देवताप्याय, तलवकार, ताड्य और सौतोप।

मंत्र की कल्पना जो ऋग्वेद में नहीं है अथर्ववेद और उसके ब्राह्मणों में धारती विकसित दिखाई देती है। ऐसा लगता है कि ऐशिक जीवन से परे या कि उसके बाद भी व्यक्ति के जीवन को सतत बनाए रखने की, अधिक बेहतर रूप में संजोए रखने की छुटपटाट ही ब्राह्मण युग की प्रकृत चेष्टा रही।

अरण्यक- अरण्यक का अर्थ है- धन वा बंगल। इस तरह अरण्यक में है- काल की चर्चा, चिन्ते, काल कास करना है इसमें उनके लिए नियमादि का विधान किया गया है। शुक्ल यजुर्वेद के शतपथ ब्राह्मण का अथर्वी हिस्सा जिसे बृहदारण्यक कहा जाता है अपने अर्थ में अद्भुत उपनिषद् है।

उपनिषद्- विविध सारोकिन जैसे समाजशास्त्री जहाँ सामूहिक पण्डुलम की तरह इशाया करते हैं वहीं वे संस्कृति के भौतिक से चरम आध्यात्मिक बिंदु की तरफ खिसकने और फिर विपरीत दिशा में चल पड़ने की बात भी करते हैं। कुछ इसी तरह का मामला वेदातकालीन समाज का भी है। इस काल में बाहरी लोकाचार और कर्मकाण्ड की तरफ से लोग ऊबने में लगे। ज्ञान की प्यास और गहराई की वजह से धितन और मनन के जौए, आध्यात्मिक उद्यान के रास्तों की खोज शुरू हुई। स्मृत से सृष्ट्य की बजा महत्वपूर्ण बन गई। ब्रह्म, आत्मा, पुनर्जन्म, आध्यात्मिक उन्मेष और मोक्ष में लोगों की रुचि बढ़ गई। इसलिए उपनिषदों की विषयवस्तु भी इन्हीं में से चुनी गई है। रोचक शैली में होने के कारण इनकी भाषा में चमत्कारी पद्य और गद्य का गाढ़ा मेल है कोई सवा सौ के आसपास उपनिषद् रचे गए, इनमें प्रमुख हैं- ईशा, केन, कठ, मुण्डक, माण्डुक्य, तिरि, ऐतरेयक, छान्दोग्य आदि। कथ्य व शैली के लिहाज से ये भी उतने ही वक्रमय हैं। उपनिषदों के खास अलमन्यदात माते बातें हैं- शांति, दय्यौच, समतुम्य, अस्ति, याज्ञवल्क्य, उद्यातक, रैक, प्रतर्द, अजातराजु, जनक, रिपलाद, वरुण, मैत्रीपी और गाँधी। इनमें महिलाओं को भी कृषि का दर्जा हासिल है।

ब्राह्मण-परमार्थ का जौए एक-से दूसरी पीढ़ी को धार्मी के बतौर पोषण का काम

वेद विचार



-अशोक चतुर्वेदी